一个部门很难处置应对,必须形成 工作合力。通过加强部门之间的 数据共享,方便各专项工作组有效 开展风险分析、识别和应对,做到 全方位立体精准画像,防范企业利 润转移等风险。通过与海关总署 等中央及国家部门开展合作,联合 部署专项行动,加大对离岛免税 "套代购"走私违法犯罪打击力度。 同时,我省也在积极推动与其他兄 弟省份联合开展风险防控,目前已 经建立琼粤桂反走私联防联控机 制,初步形成了打击走私、防控风 险的合力。

下一步工作打算

海南前期在风险防控领域开 展的大量工作,取得了良好的效果, 守住了不发生重大系统性风险的底 线。但是,随着全岛封关运作的临 近,风险防控工作也面临着更多、更 大、更复杂的挑战。风险防控工作 永远在路上,一时一刻都不能掉以 轻心、麻痹大意。省委深改办(自贸 港工委办)将与各风险防控专项工 作组做好以下几方面工作:

一是不断增强对风险防控的 认识。省委深改办(自贸港工委 办)将组织各风险防控专项工作组 进一步学深悟透习近平总书记关 于风险防控的重要论述和系列指 示批示精神,严格按照省委七届十 一次全会对风险防控的部署要求, 全面落实好《总体方案》关于风险 防控工作的各项安排。不断增强 政治判断力、政治领悟力、政治执 行力,不断研究新特点、及时发现 新情况、妥善解决新问题。每名自 贸港建设者都牢牢地扛起风险防

控的责任,始终在思想上政治上行 动上同以习近平同志为核心的党 中央保持高度一致。

二是进一步建立健全体制机 制。省委深改办(自贸港工委办) 将继续把制度集成创新摆在突出 位置,努力打造具有海南自贸港特 色的风险防控制度集成创新体系。 全面推进"风险官"制度落地,省委 主要负责同志担任自贸港"首席风 险官",各市县、各部门党组织主要 负责同志担任本地区本部门"首席 风险官",明确"风险官"职能,严格 落实"风险官"责任。同时,加快完 善信息通报共享和风险协同处置 机制,建立健全系统性风险预警体 系与防范处理机制,政策落实与风 险分析、风险评估同步推进机制, 推动各项任务落到实处。

三是加快风险防控软硬件建 设。通过加强基础设施建设,利用 先进技术手段,让风险防控工作 "耳聪目明",不仅能够及时发现风 险、处置风险,还要能够提前预判 风险、消灭苗头。未来,我省将通 过完善机场、港口、火车站等离岛 通道动态监控和物理隔离等设施, 强化海岸线的人防、物防、技防立 体防控体系。利用大数据和人工 智能等先进技术,加快推进海南社 会管理信息化平台建设,建成各市 县社会管理信息化分平台,建成全 省信息一张网,不断提高风险防控 全方位动态闭环管理能力。同时, 加强各风险防控领域的信息共享, 逐步搭建起海南自贸港风险预警 应对网络平台,化被动为主动,提 早预见苗头性、倾向性、潜在性风 险,开展风险预警,督促指导相关

职能部门及时处置应对,将风险消 灭在萌芽状态和可控范围。

四是持续凝聚风险防控的合 力。随着自贸港各项任务的统筹 推进,各类风险越来越复杂,需要 各个部门进一步加强协作,形成更 大工作合力,打好风险防控的"集 团战"。一方面建立省级统筹、市 县配合的上下联动机制,另一方面 建立跨部门、跨行业协同联动机 制,共同形成15个专项工作组与 各部门、各市县密切联动、信息共 享、协同处置的风险防控工作格 局。同时,在强化与广东、广西反 走私联防联控的基础之上,进一步 加强与粤港澳大湾区等国内先进 地区、国内其他省份和其他国家及 地区的风险防控协作,凝聚最广泛 的合力。

改革创新总是会有风险的,建 设中国特色自贸港,也必然会碰到 各类风险挑战。在省委、省政府坚 强领导下,海南正在抓紧建立健全 具有海南自贸港特色的风险防控 体系,风险防控能力不断提高,守 住了不发生系统性风险底线,全省 上下齐心协力,有决心也有信心应 对一切风险挑战。同时,也绝不会 谈风险色变、犹豫不决、当断不断, 错失发展良机,而是正确处理好政 策落实和风险防控的关系,统筹好 发展与安全,确保海南全面深化改 革开放和中国特色自贸港建设行 稳致远。፟፟፟፟፟፟፟፟፟፟፟፟

【作者系省委副秘书长、省委深 改办(自贸港工委办)常务副主任】